

湖北省政府建設廳稿

了

廳長

湖北省檔案館

湖北省檔案館

湖北省檔案館

湖北省檔案館

湖北省檔案館

湖北省檔案館

總收文 事由

建字第

32401

別文

訓令

送達 機關

行庫

別類

附件

會計室
出納室

層

本廳部份往會計室查核辦理

中國航空建設局湖北省分行五區一元敵機運動實施大綱文件請代呈

擬稿

稿

核

程安年

九

九

中華民國三十三年

檔案

去文 一字第

十月四日

十月四日

月 日

月 日

月 日

月 日

九月十日

月 日

字第

3240

時封發

時蓋印

時校對

時繕寫

時判行

時核簽

時擬稿

時交辦

號

號

亮記代印

訓令
于貝福
三十年七月 日 字第 号

事由：(一) 回福函

一、准中國航空建設協會湖北省分會台稿字九六號公函以奉

中國航空建設協會接會本年六月會渝第一零壹六九號代

電飭速推行一元獻機運動 云云至送交奉令轉解 事由：(二)

二、除由廳查此項並分行外，左行令仰該 抄發原附各件 道即辦理具報為要。

指令

示康各機關

附抄發原附接會七月塞代電暨原附一元獻機運動實施大綱(內附國

內捐款獎勵辦法勸募捐領收據式樣) 先全國同胞老老一件

廳長朱○○

文書 九

中國航空建設協會湖北省分會公函

事由：函送一元獻機運動實施大綱等件請查照代為轉發代為

一 崇奉

中國航空建設協會總會本年六月會漸籌募空堂六元魏茂

我輩極力勸導速推銷一元獻機運動並定七月借渝字房壹壹

魏寒代電，魏發一元獻機運動各項辦法勸導速辦具報各

等因

查推行此項運動對於建設優勢空軍增強國防實力驅逐

敵寇收復地關係極重自應速辦。

除已遵於本年八月十四日召開本省各界空軍節慶祝大

會同時開始宣傳週并批發原頒辦法代電飭各專員縣長

遵照辦理暨聘各縣縣長為各該縣一元獻機運動籌備主

任茲特抄同總會七月寒代電原文及一元獻機運動實

4

中華民國二十九年九月五日 發出 6

中華民國二十九年九月十日

臨建字第 32401

施大綱等全國同胞書等件函請

貴廳

查照惠予贊助我前所屬各級工作人員募集勸募

捐款并轉發所屬各附屬機關代為募送交本會轉解為荷

附註：本件已分函奉省各機關法團查照

此致

湖北省建設廳

計附贈抄總會七月庚代雷原文并暨燕秋原附一元款机運動實地大綱
而附國內捐款獎勵辦法勸募捐項知收據式樣告全國同胞書各件

主席兼會長

陳誠

中國航空建設協會總會代電

馮翰亭 盧雲 謹
三十年七月十四日發

事由：為令意元航運動各項辦法電行遵照並辦理具報在



湖北省多會在本會前以元航運動亟應推行全國普通實施流級於本年六月
下日以前會安第(六)九號代電遵照飭遵速速進行由本會於七月九日通
紀念日發表告全國同胞書各在案茲查本會行款項運動綱要及實施大綱並擴大宣
辦法及大綱定於八月四號早即在陪都及各省市同時舉行總大宣傳週以喚起全國
同胞共襄盛舉如屆時因交通阻滯郵遞延滯延期而未奉到者務於收到後
即補行函請各省市政府務屬協助以利進行并分電外合亟檢發各件仰即
照為理并請由經理遞送詳情具報為要中國航空建設協會會前寒印謝
會告全國同胞書各地分會當動一元航運動綱要元航運動實施大綱一元航
運動擴大宣傳辦法綱要及宣傳大綱各一份

一元獻機運動實施大綱



一、為推行一元獻機運動起見，由本會各地分會聘任該有轄下各縣之縣長為本運動之籌備主任。

二、籌備主任於接獲聘任書之後，應即負責召集當地各軍政機關黨部法團等處主任完獻機運動勸募委員會（以下簡稱委員會）。

三、委員會之組織應有主任委員一人，由縣長擔任之，委員若干人，由各界領袖擔任之。上項人選決定後，再由各縣建分會補行聘任之。

四、委員會內應有勸募宣傳及收存捐款等部，均之設立。各部門人員負責，應由各委員兼任勸募部門，或由主任委員兼任。

五、對部門存人員可在各機關團體調用，惟須嚴格規定辦公時間，常川在會工作，必要時可酌情控用優異協助工作。

六、勸募之本要對象為全體民眾，故為求本運動之深入民間，勸募部門應有利利用現行行政系統之勸募組織的設立。例如設勸募總隊，縣長任總隊長，區長任隊長，鄉鎮

8 0 主 6

長任中隊長，保長任分隊長，甲長任勸募員。

七、於勸募前及進行中，必須將奉運動之意義，勸募之方法捐款之手續及勸募物

會之獎勵辦法等，對民眾應為宣傳，故在委員會之宣傳部內，應擬制若干之宣傳隔

此種圖樣可指

由當地學校尤其中心小學之教師學生擔任之，其工作關係，努力者請由委員會函請該省航

建分會獎勵之。

八、勸募方式大約可分為三種：一為一元獻祝運動，為委員會之基本工作，二為遊藝捐款，

三為特別捐款，(即捐款數目較多者)後二項委員會利用各種方法隨時隨地選擇機會進行之。

九、為求本隊之確實與進行之便利，委員會應訂立組織規程，辦事細則，收募辦法並公佈之，同時函

該省航建分會備查。

十、捐冊之製表，由委員會統籌辦理，捐款之分配，應按所擬辦法之規定，與人員數數者獎勵優

隊，應予查核。(見分會勸募辦法)

十一、宣傳方法，由委員會擬定，由委員會計劃，統一宣傳內容，可以宣傳大綱為根據。

十二、繳納捐款辦法，勸募員一日一解，分隊五日一解，中隊五日一解，不在此限，勸募

分隨者將捐款人及捐款數目逐開單公佈

十三 委員會必於每月將收存之捐款彙解該省航建總分會收轉航建總分會

十四 勸募總隊可設督導員若干人更應分赴各鄉鎮督導勸募情況并協助宣傳

十五 關於實施本運動所需之一切費用請縣府先行墊用於核撥後下送帳目不得延擱捐款總額

百分之五

其捐款獎勵除個人或團體按航建總分會內捐款獎勵辦法給獎外凡每戶响成奉運動捐

獻達四十元以上者亦得照該辦法給獎

十七 捐款達十萬元者無論個人或團體或區鎮除給獎外并得飛機一架由捐款者

之名稱命名

附註：

一 各縣以直接與當地地方團體之勸募方法函報該省航建總分會備核後依法辦理

二 各市之捐款和運動可參攷奉大綱酌情辦理

三 無航建分會設立者由航建總分會請准該省府代辦

湖北省档案馆

另附勸業須知一種。

另附中國航空建設協會國內捐募獎勵辦法一種。

籌募捐項知

一、領取捐冊：勸募隊領取捐冊手續，勸募員在分隊長

處領取，分隊長在中隊委領取，中隊長在隊長處領取

取，隊長在總隊長處領取。

二、收捐辦法：每人最低限壹元為準，多多益

善，如係極貧之僱傭其應出之酬換捐款，得由其僱

主代付。

三、填發收據：收入捐款應在存根及收據上寫明某鎮某

保某戶某人金額及年月日經手人，並應簽名蓋章，

收據則即交捐款人執存。

四、繳款手續：捐款完畢將捐款及存根依照領取捐冊次

序繳上。

五、公佈：每日捐款之人名金額應於次日由分隊長公佈

第一運動會收據

機梁貢獻款捐

根	存
中華民國	第
年	號
月	須收
日	元

中華民國	第
年	號
月	號
日	號

字

捐

元正

號

今收到

項

保

先

經

善

元正

中國航空建設協會捐款獎勵辦法

奉

行政院二十六年一月四日第一號令

修正

第一條 凡人民個人或團體為航空建設而捐款或經募捐款之獎勵依本辦法辦理。

第二條 捐款之獎勵辦法如左：

一 捐款四十元以上不滿一百元者由各該分會給予獎章以資勉勵而利會務。

二 捐款一百元以上不滿五百元者，給予獎狀。

三 捐款五百元以上不滿一千元者，給予銀質獎章。

四 捐款一千元以上不滿二千元者，給予金質獎章。

五 捐款二千元以上不滿三千元者，除照第三項獎勵外，再由總會會長給予

照片，並將捐款人肖像懸掛分會會所，以資矜式。

六 捐款三千元以上不滿五千元者，除照第四兩項獎勵外，並由總會會長

題贈匾額一方。

獎狀獎章條由總會製備之。

七 捐款五千元以上者，除呈報行政院轉請國民政府依人民捐資救國獎勵辦法

核獎外，再由總會會長給予照片，並將捐款人肖像懸掛總會會所，以資

矜式。

第三條 凡經募捐款超過第二條所列各款之額五倍以上者，亦得依照第二條各項規

定獎勵之。

第四條 各分支會呈請辦理獎勵時，應取具受獎人姓名年齡籍貫住址捐款或團體之

名稱及所在地暨收款單據或證明文件。

第五條 各分支會於辦理獎勵後應將受獎人姓名或團體名稱附敘事實函送各該管縣

市政府查照。

第六條 獎品之授給，由原請機關行之，如係海外華僑，而所在地無支會者，由總

會函請駐在地使領館辦理。

第七條 本辦法自呈准行政院公佈之日施行。

中國航空建設協會湖北省分會翻印

三十年七月

中國航空建設協會總會為發動一元獻機運動告全國同胞書

大時代的中國同胞：

世界大戰揭開一幕又一幕，何等緊張？而敵寇却陷入對華戰事的無底深潭，無法自拔。聖戰四年，我們已收獲了消耗敵人的預期戰果，無論從那一點看，敵寇征服中國，稱霸世界的野心，只是一場春夢。現在是這個時候了，讓我們來高舉我們的鐵拳，重重的一擊，將日本的泥足打得粉碎。所以在抗戰四週年紀念的今天，我們必須有這一個觀念，就是我們要在聖戰第五年代的開始，劃出一個新的時期，用血與鐵的反攻，來完成我們民族解放的歷史的使命。

現在的戰事是立體的戰爭，現代的國防是立體的國防，空軍無疑已站在國防第一線，成為戰爭成敗的決定因素，四年的抗戰我們所身受的艱辛，一年的歐戰我們所目覩的奇蹟，都足以說明這一切的一切。因此我們深信要想增強我們反攻的力量，驅逐敵寇，收復失地，我們必須要建一一個攻勢的大空軍。

然而這是一件艱鉅的事業，並不是政府獨力咄嗟可成的，我們深信唯有發動民間無限的潛力，才能期望這一偉業底於成功。同胞們，我們知道世界上的空軍強國空軍建設的成就，大半的力量是人民的力量。德國政府從前為了發展空軍須要航空研究基金，號令一出，立刻就徵集七千五百萬馬克，有德國人民的這樣精神，才有德國空軍今日的優勢。英國最近為了挽救危局，努力建設空軍，所加於人民的負擔，非常繁重。就是我們的敵國日本，為了要補充飛機的消耗，人民的獻機運動也是風起雲湧，時有所聞。至於我國空軍的建設，國民也曾表現過不可磨滅的功績，「八一三」淞戰爆發，我們的空中勇士不絕鏖戰於江南上空，擊落敵人，他們所騎的鐵翼，可說都是戰前海內外的愛國民眾所獻。當時民眾獻機運動像大海中的狂潮，真令人感奮！

如其我們今天要把握勝利，把強抗戰第五年代是開始我們攻勢的年代，那麼我們又需要興起一個更大更劇的狂潮了。為了鼓舞這一狂潮的興起，在七七抗戰四週年紀念的今天，我們很鄭重的發動了一個一元獻機運動，也唯有這樣才是紀念偉大的七七的有救辦法。

我們為什麼要發起這一個運動呢？因為我們覺得建設攻勢的空軍，是每一個國民所應負的責任，一元錢的數量雖甚微小，而其優點則在普遍與深入，讓每一個大時代的中國國民都有其救國家救民族的機會。如果全國國民大家都熱烈的來響應這一個一元獻機運動，以我們中國人口之眾，聚沙成塔，集腋成裘，攻勢空軍建設的前途，必然很快的可發現一個光輝燦爛的奇蹟。

親愛的全國同胞，如果這一個一元獻機運動成功，則我們攻勢空軍的建設是可以成功的，攻勢空軍的需要是如此其迫切，所以我們相信這一個運動必然會在全國開明的國民支持之下而底於成的。四川合川只是一個中等的縣份，因為一元運動推行適宜，獻機三架，由此可知只要我們肯努力，有熱忱，我們就決不會失望。

全國各界的同胞，起來！讓我們大家手擎一元錢，向攻勢空軍建設的途上大進軍。